

## **ОТЗЫВ**

доктора исторических наук, профессора, заслуженного работника Высшей школы РФ Шеина Игоря Александровича на автореферат диссертации Шайпака Леонида Александровича «Борьба политических партий России за армию в начале XX века (на материалах Среднего Поволжья)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 — Отечественная история

Исследование Л.А. Шайпака, вне всякого сомнения, выполнено на актуальную и имеющую высокую научно-практическую значимость тему. В современных условиях новое осмысление исторического опыта негативного влияния радикальных политических партий на русскую императорскую армию, способствующего её разложению в условиях социально-политической нестабильности российского общества в начале XX века, поможет избежать ранее допускавшихся просчетов в морально-психологическом обеспечении деятельности Вооруженных Сил.

Правильное определение объекта и предмета диссертационного исследования Л.А. Шайпака позволило ему правомерно сосредоточить основные исследовательские усилия на изучении комплекса социально-политических факторов и условий, способствующих развитию военной работы политических партий России в начале XX века, на её основных направлениях и содержании в период с 1900 – март 1917 года.

Четко сформулированная цель диссертации позволила также правильно определить и решить стоящие перед диссидентом задачи.

В автореферате получила отражение историография научной проблемы, её ключевые и дискуссионные аспекты. Отличительной чертой историографического анализа, свидетельствующей о его актуальности, является авторское обращение к новейшим исследованиям, современным точкам зрения и выводам. Диссидент всесторонне рассмотрел труды большинства наиболее известных современных историков средне-волжского

региона, в которых в той или иной степени нашла отражение тема настоящей диссертации.

Судя по автореферату, диссидент опирался на значительный массив научных публикаций в периодических изданиях, сборниках материалов научных конференций, причем, опубликованных не только в Российской Федерации, но и за ее пределами. Автором дана подробная характеристика зарубежной литературы, проанализированы работы более пятидесяти зарубежных авторов, что свидетельствует о масштабности проделанной научной работы.

Приведенный в автореферате диссертации анализ использованных в работе архивных материалов, других исторических источников позволяет судить о репрезентативности источников базы и также позволяет говорить о достаточно высоком научном уровне проведенного исследования.

К достоинствам работы также можно отнести опору автора диссертации на современную методологию и её творческое применение при решении конкретной научной проблемы. Так, при помощи сравнительно-исторического метода диссидент сумел объективно сопоставить и проанализировать основные подходы и предпочтения в деятельности политических партий в войсковых частях, их особенности в различных гарнизонах Казанского военного округа, и на этом основании выявить их характерные и специфические черты, сделать собственные оригинальные выводы. Подобным образом правильному определению роли Временного правительства в развитии внутреннего конфликта после Февральской революции 1917 г. способствовало сравнение мероприятий Временного правительства с деятельностью царского правительства в годы Первой русской революции 1905–1907 гг.

Диссертационное исследование Шайпака Л.А. отличается новаторским подходом и научной новизной. Об этом свидетельствует комплексная разработка ранее малоизученных аспектов темы. В частности, в работе проведен сравнительный анализ программных установок по военным

вопросам основных политических партий, выявлены особенности их реализации местными организациями в Среднем Поволжье, а также существовавшие в этом вопросе несоответствия и противоречия. Диссертант сумел правильно определить и систематизировать основные направления, формы и методы работы политических партий в армии, а также обобщить ее конечные результаты. При этом автором диссертации проанализирована военно-организаторская работа политических партий не только в воинских частях, но и в учреждениях Военного Министерства Российской империи.

По результатам проведенного исследования диссертантом сделаны авторские выводы и предложены конкретные практические рекомендации по противодействию современной антиправительственной пропаганде и агитации в Вооруженных Силах, других силовых структурах РФ.

Особо следует отметить добросовестность диссертанта при оформлении работы, выполненной в строгом соответствии с требованиями ГОСТ.

Вместе с тем, из автографата не видно как местные организации политических партий реализовали свои тактические задачи на практике среди раненых и находящихся на излечении воинов, военнопленных.

Однако данный момент не снижает общую научную ценность, уровень достигнутых результатов, теоретическую и практическую значимость исследования Шайпака Л.А., а лишь послужит определенным ориентиром для дальнейшего изучения темы.

В целом, анализ содержания автографата свидетельствует о том, что докторская диссертация Шайпака Л.А. «Борьба политических партий России за армию в начале XX века (на материалах Среднего Поволжья)», представляет собой самостоятельное, завершенное научное исследование, которое соответствует современным требованиям ВАК, предъявленным к работам подобного рода и может быть представлена к защите, а ее автор Шайпак Леонид Александрович, заслуживает присуждения ученой степени

доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Шеин Игорь Александрович.

Место работы: Федеральное государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Военный университет МО РФ»,

Должность: профессор кафедры истории.

Почтовый адрес: 117148, г. Москва, ул. Большая Садовая, д. 14.

Тел. 8 (495) 684-13-84.

E-mail: [shia57@mail.ru](mailto:shia57@mail.ru)

Доктор исторических наук, профессор

*11.04.2016 г.*



И. Шеин